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6. Ubungsblatt zur Vorlesung
Theoretische Informatik

Aufgabe 1: Entscheidungsverfahren fiir regulire Sprachen 2 Punkte

Geben Sie ein Entscheidungsverfahren fiir folgendes Problem an. Begriinden Sie kurz die
Korrektheit Thres Verfahrens.

Seien Ay, Ay DEAs. Ist |L(Ay)| < |L(A2)|?
Hinwerse:

e Sie diirfen in Thren Verfahren alle Algorithmen aus der Vorlesung verwenden.

e Betrachten Sie unendliche Mengen als gleich grofi.

Aufgabe 2: Abgeschlossenheit Regulidrer Sprachen 142 Punkte
Sei ¥ ein Alphabet und sei RE(X) die Menge der reguléren Ausdriicke iiber X.

Zeigen Sie, dass die reguliren Sprachen unter dem Riickwiirtsoperator [-|® abgeschlos-
sen sind, indem Sie den Riickwértoperator, dhnlich zur Definition der Sematik regulérer
Ausdriicke aus der Vorlesung, als Operator auf den reguléren Ausdriicken definieren.

(a) Geben Sie eine induktive Definition von [.] : RE(X) — RE(Z) an.
(b) Zeigen Sie per Induktion, dass [r]® = [rf].
Aufgabe 3: Kontextfreie Grammatik I 1 Punkt

Gegeben sei die kontextfreie (Typ 2) Grammatik G := (N, T, P, S) mit

N = {S}
T = {a,b}
P =
{ S—e¢
, S —=aSbs

, S —=bSaS



Welche Sprache L wird von G erzeugt? Geben Sie eine mdoglichst einfache Beschreibung
fiir L an. (Ein Beweis fiir L = L(G) ist nicht nétig.)

Aufgabe 4: Kontextfreie Grammatik I 1 Punkt
Geben Sie eine kontextfreie (Typ 2) Grammatik G an, so dass gilt

L(G) = {a"b™"a™ € {a,b}" | m,n € Nym,n > 1}.

Aufgabe 5: Grammatik regulirer Ausdriicke 2 Punkte

Sei ¥ := {aj,...,a,} ein Alphabet. Geben Sie eine kontextfreie Grammatik an, die
die Menge der reguldren Ausdriicke {iber ¥ erzeugt. Benutzen Sie dazu die folgenden

Terminalsymbole:
7= su{o} [} [+}[}[HADD



